

■布基纳法索酒店遇袭
■126名人质获救
■29人死亡

全球恐袭“红灯”频闪



法国、美国的军方人员参加救援行动

西非国家布基纳法索首都瓦加杜古市中心一家酒店15日晚遭武装分子袭击。布基纳法索安全部门官员16日表示,针对恐怖分子袭击酒店的人质解救行动已经结束,目前共有126名人质获救,3名恐怖分子被打死。袭击事件造成酒店内29人死亡,这些遇难者来自18个国家。

有消息称,“基地”组织分支“伊斯兰马格里布基地组织”已宣布对这起袭击事件负责。分析人士认为,最近一段时间以来,全球多个地区接连发生重大恐怖袭击事件,表明恐怖威胁正加速向全球各地蔓延,各国必须在反恐问题上放弃双重标准,尽快达成共识,形成合力,才能彻底铲除滋生恐怖主义的土壤。

就在瓦加杜古袭击事件发生当天早些时候,在东非国家索马里,同样与“基地”有关联的极端组织“青年党”袭击了非盟驻索马里特派团一处军事基地,造成数十名非盟士兵死亡。

本月12日,土耳其伊斯坦布尔发生炸弹袭击事件,导致至少10人死亡、17人受伤。土方指控袭击者为“伊斯兰国”成员。

13日,喀麦隆极北大区库雅皮村一座清真寺遭自杀式爆炸袭击,导致至少13人死亡,凶手疑为尼日利亚极端组织“博科圣地”。

印度尼西亚首都雅加达市中心14日发生多起爆炸,造成至少7人死亡,17人受伤。印尼政府指控“伊斯兰国”为肇事者。

再早一些,去年11月法国巴黎发生的系列恐袭、马里首都巴马科发生的酒店遇袭事件以及去年12月美国南加州发生的枪击案也都造成重大人员伤亡,令世人震惊。

两名中国公民脱险

多名不明身份的武装人员当天晚上闯入瓦加杜古市中心的一家四星级酒店。他们在酒店入口处纵火,而后朝对面一家餐馆扫射,打死打伤多人后,在酒店内劫持多名人质,与安全部队对峙。

目击者证实,袭击者肤色较浅,长相像阿拉伯人,人数大概在3至4人。他们与安全部队一度交火,后龟缩至酒店内。路透社报道,遇袭酒店常被联合国工作人员和西方人光顾,袭击可能针对外国人。一名受伤的欧洲女子说,袭击者似乎只针对白人。

中国驻马里大使馆16日向新华社证实,有两名中国公民已经从布基纳法索首都瓦加杜古一家遭受武装分子袭击的酒店被救出,安然无恙。中国驻马里大使馆说,这两名中国公民是马里一家中国公司的员工。发生袭击事件时,两人正在瓦加杜古出差。

法国特种部队支援

布基纳法索通信部长雷米·丹吉努稍后证实,该国安全部队在法国特种部队支援下展开突袭。美联社报道,驻扎在马里的法国部队当天深夜赶到布基纳法索,增援突袭行动。

法国是布基纳法索的前宗主国,在此一直保存军事存在。布基纳法索是一个位于非洲西部的内陆国,近年来局势一直处于动荡之中。总统卫队在2015年9月16日发动政变,其间由于民众示威和军方冲突在首都造成十多人死亡、数百人受伤。新总统于2015年年底刚刚当选。

美国搜索国际恐怖组织研究所监测到,“基地”组织北非分支伊斯兰马格里布基地组织在网上发表一份阿拉伯语写的声明,宣称制造了当天的袭击。“伊斯兰马格里布基地组织”原名为“萨拉夫宣教与战斗组织”,是阿尔及利亚的一个恐怖组织,2006年与“基地”组织正式结盟,成为“基地”组织的一个分支。

非洲沦为“重灾区”

短短两个月来发生了这么多重大恐怖袭击事件,给全世界敲响了警钟。尤其值得注意的是,上述袭击事件中有相当一部分发生在非洲。

西方智库经济与和平研究所发布的《2015年全球恐怖主义指数报告》中指出,2015年,世界五大恐怖组织中有四个在非洲发动过恐怖袭击,其中三个组织的大本营就在非洲。

喀麦隆政治分析人士穆萨认为,造成非洲恐怖活动猖獗的原因有很多:非洲国家经济实力普遍较弱,没有足够财力来防范和打击恐怖组织;许多非洲国家间的陆地边境检查不严,使得非法武器容易从一国走私到另一国,恐怖分子也容易越境发动袭击;非洲国家大多失业率高,导致不少贫困人口受到蛊惑而加入恐怖组织。

相关链接

马来西亚挫败恐袭阴谋

28岁嫌疑人火车站落网

马来西亚警方16日说,他们抓获一名企图制造自杀式袭击的马来西亚籍男子,后者供认自己听命于极端组织“伊斯兰国”。

马来西亚警察总监哈立德·阿布·巴卡尔在一份声明中说,这名嫌疑人现年28岁,15日在首都吉隆坡一处火车站落网。他被捕后供认,自己接到一名身处叙利亚的“伊斯兰国”武装人员发来的指令,正谋划在马来西亚发动自杀式袭击。

哈立德没有透露这名男子密谋发动袭击的时间和地点,只说警方将其抓获

时还一并起获了“武器和‘伊斯兰国’宣传品”。

自印度尼西亚首都雅加达市中心14日发生多起爆炸事件以来,马来西亚警方已经把安全警戒级别提升至最高级,并加强了在购物中心、旅游景点等人员密集场所的安保措施,严防恐怖袭击。

本月11日,3名试图加入“伊斯兰国”的马来西亚人在吉隆坡国际机场被捕。哈立德说,这3人年龄在23岁至28岁之间,其中两人是夫妻。他们去年11月16日试图经土耳其前往叙

利亚时被查获,遭遣返回国。值得一提的是,这3人均由一个名叫穆罕默德·万迪·本·穆罕默德·吉迪的“伊斯兰国”成员招募。这个化名阿布·哈姆扎的马来西亚人通过社交网站“脸书”等向他们发送消息,蛊惑3人加入极端组织。

美联社报道,过去两年间,马来西亚当局已经逮捕150多名与“伊斯兰国”组织有关联的嫌疑人,其中一些人据信曾谋划在吉隆坡的“战略区域”发动恐怖袭击。⑥4